

A REGGEL

Idéki előfizetési árak:

Éves áron	— — —	24 K
Fél évre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Feloldás szerkesztő és lapfőnöke:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybeli előfizetési árak:

Éves áron	— — —	30 K
Fél évre	— — —	15 K
Negyedévre	— — —	8 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Széchenyi utca, Weidlich-udvar.

Jegyzetek.

(:) A budapesti újságírók egyesülete pompás és igen megdöbbentő indítvánnyal lépett a nemzetközi sajtószövetség elnöke elé, udvariasan felkérve arra, hogy úgy a semleges, mint az ellenséges országok sajtószerveitől alakult szövetséget egy semleges városban gyűlésre hívja össze. Valóban, a világháború folyamata alatt az újságoknak volt a legnagyobb szerepe ebben a mérhetetlen öldöklésben, miként tagadhatatlan, hogy amikor a kormányok parancsára az uszítás volt a jelszó, akkor is résen voltak. Igen, amennyire nagy és hatalmas testület a világsajtó, egészen annyira vette ki részét a háború mellett — és a háborúért. S hogy most elérkezettnek látják az időpontot a háború ellen foglalni állást, csak természetes, hogy minden kézzel fogható eszközt meg kell ragadni a cél elérésére. Teljesen tudatában vagyunk jogainknak, kötelességeinknek amint hogy végleg itt van a bölcs belátás órája is!

(!) Megkezdődött az új olasz offenzíva is és Plávanál a gyalogosság is akcióba lépett. Még el se jött a piros pünkösdi napja és második forduló az év, hogy a hitetlen szomszédokkal vad haraggal nézünk farkasszemet. Volt idő, amikor azt hittük, hogy ez is olyan fajzat, amelyikben megbizni nem bűn, ám hogy fordult az idő, kisült, hogy orgyilkosokat tápláltunk keblünkön. Vad haraggal fordultak ellenünk s letápnálni szövetkeztek elleneinkkel, de idáig keményen adtuk vissza az ököcsapásokat. Most újra próbálkoznak hátha gyengült erőnk; — de a vég csak az lesz, hogy ismét kellemetlen meglepetések fogják érni a jó olaszokat! Ezek is sokat esalódtak már, miként méltó bajtársuk: az angol.

(x) Nagyon félnek már Angliában, hogy a német iránti erős szimpátia igen elhatalmasodik Oroszországban és ezért Miljukow kártérítést követel a forradalmároktól, ha a lázongásokkal a háborút megrövidíteni merészlik. Ugy látszik már ennek az annak minden mindegy! Bizonyos, hogy ennek a háborúnak a

nagy anyagi éhség és a hiúság a szülőanyja, mit bánja hát Miljukow, hogy kifizeti le a kemény aranyakat, — a fontos néki csak az, hogy fizessenek. Az emberi élet? Oh, az ma jelentéktelen dolog, miként nem fontos, ha egy légy pusztul e.

A városi polgárság szervezkedése.

Miskolcz és a Polgárliga.

(A Reggel tudósítójától.) Hirt adtunk róla, hogy a magyar városok országos kongresszusának e hónap 18-án Budapesten tartandó egyetemes ülése tárgyainak fogja a városi polgárság szervezése ügyében a kongresszusi állandó bizottság által egyhangúlag elfogadott határozati javaslatot. Közöltük azt is, hogy Miskolcz város közönsége a városok kongresszusán hat taggal képviselteti magát.

Bárczy István, Budapest székesfőváros polgármestere, abban a meggyőződésben, hogy a városok kongresszusának egyetemes ülése a polgárság szervezésére vonatkozó határozati javaslatot elfogadja, e hónap 19-ének délelőtti 10 órájára a fővárosi vigadó nagytermébe össze is hívta az alakítandó polgárliga szervező ülést s az erre szóló meghívókat a városok társadalmi szervezeteihez való eljuttatás végett az összes magyar városok polgármestereinek megküldte.

A kongresszus intenciója ugyanis az, hogy első sorban a polgárság érdekeit eddig is szolgáló szervezetek tegyék magukévá a városi programot és szervezkedjenek a Polgárligában tudatos és összhangzó társadalmi munkára. Tegnap érkeztek meg ezek a meghívók dr. Nagy Ferenc polgármesterhez, hogy küldje meg a helybeli társadalmi szervezeteknek oly megkereséssel, hogy a Polgárligához való csatlakozásukat határozzák el s az e hó 19-én tartandó szervező ülésen minél nagyobb számú kiküldöttjeik útján vegyenek részt és kiküldötteik nevét és társadalmi állását jelentsék be közvetlenül a magyar városok kongresszusának elnökének.

A kiküldöttek részére a személyre szóló meghívókat a városok kongresszusának megbízásából dr. Nagy Ferenc polgármester fogja kiállítani s ezek a meghívók egyszersmind belépőjegyként fognak szolgálni a Polgárliga szervező ülésére. A Polgárliga szervező ülésének tárgya egy központi bizottság megalakítása is, mely a Polgárliga központi bizottsága néven Budapesten fog működni s amelyben az összes városok polgárliga 1—6 taggal képviselve lesz. Miskolcz város

A háborús politika nemzetközi csődje.

A nyugati offenzíva kudarcának és az oroszországi eseményeknek hatása a francia pacifista mozgalomra. Bethmann Hollweg nyilatkozata előtt.

(A Reggel tud.) Svájci lapok írják a következőket:

A francia kormány, jelenti a Havass-ügynökség, nem ad utlevelet a kisebbségi szociálista párt azon tagjainak, akiket a párt a stockholmi nemzetközi konferencián való részvételre delegált. Ha igaz is e hír, még mindig nem jelentik azt, hogy a francia szociálisták tényleg nem vesznek részt az internacionale felkészítésének ünnepélyes processzusán, mindenestre azonban annak a bizonyítéka, hogy a francia kormány kisiklani érzi lábai alól a háborús politikájának talaját.

Egyre több jel vall ugyanis ma már arra, hogy a minapi francia szociálista kongresszus azon határozata, mely szerint 13 szóval 10 ellenében kimondták, hogy nem vesznek részt a stockholmi kongresszuson, egyáltalában nem képviseli a franciaországi munkástömegek többségének álláspontját, elelnkezőleg, csupán egyes, a kormány befolyása alatt álló, nemegát szociálista vezérek ingatag állásfoglalásának következménye. A kisebbségi párt vezetői, akik most bontották ki a háború kezdeményezői által oroszva meggyilkoltatott Jaurés moeskolatlan lobogóját, nem fognak minden ellenállás nélkül belenyugodni a kormány tilalmába s nem lehetetlen, hogy éppen e tilalom nyílt szakadást fog előidézni egyrészt a kisebbségi és többségi szociálista párt között, másrészt a kisebbségi párt, illetve a mögötte álló népmilliók és a hivatalos államhatalom között.

A francia balpárti szociálisták erőlkifejtését a háború kiküszöbölését illetőleg különösen két fontos mozzanat támogatja. — A francia és angol offenzíva száználmas kudarcra, amely ismét tömérdek vért csapol Franciaország gyengülő testéből és az orosz kormányt ért újabb súlyos vereség.

Franciaország közvéleménye egyre világosabban látja, hogy az orosz front gerince egyre gyengébb ellenállást mutat és tisztában van azzal is, hogy azok a részleges támadások, amelyeket egyes orosz századok és zászlóaljok helyenkint intéznek, egyszerű epizódok csupán, amelyek legfeljebb arra vezethetők vissza, hogy a kétezzer kilométeres orosz fronton vannak még izolált szakaszok, amelyeken a fegyelem nem veszett ki egészen.

Azok a hírek ugyanis, melyek az orosz arcvonalról érkeznek, kevés kivétellel az orosz fronton beállott teljes reakcióra mutatnak. Stockholmi jelentések egyenesen fanasztikus számokat közölnek arról, hogy hány katona távozott a forradalom óta engedély nélkül a lövészárokból. — Ezeknek az embereknek a számát a svéd lapok — hiteles adatok alapján — több mint két millióra becsülik. Ugy mondják, hogy már csak Brussilow hadseregénél van valamelyes fegyelem, a többi arcvonalakon lassankint az elfáradt tisztek is a háború befejezése mellett kezdnek állást foglalni.

A francia szociálisták mindezt igen jól tudják és talán már a legközelebbi időben kellő súlytal fognak fellépni tudni a likvidáció sürgetésének kérdésében.

Mindenestre be kell most várni a német kancellár küszöbön álló nyilatkozatát, amely olyan kijelentéseket tartalmazhat hogy az orosz és francia pacifista mozgalmak új és talán döntő lendületet nyernek tőle.

Kedvezően folynak az Isonzói harcok.

Budapest, május 15. A sajtóhadiszállásról jelentik este: Az Isonzónál ma is egész napon át elkeseredetten folyt a harc. A harc front észak felé Canalén túl terjed. A harcok kedvezően folynak.

pegárságát valószínűleg hat tag fogja a Polgárliga központi bizottságában képviselni.

A meghívás utal a főváros jelemegyi nehéz elszállásolási viszonyaira s ezért kívánatosnak tartja, hogy a szervező ülés kiküldöttjei lehetőleg azonnal bizottságok megszokott szállásait: akiknek azonban ez nem áll módjukban, azok részére a magyar városok országos kongresszusának központi irodája készségesen közvetít szállást, ha erre vonatkozólag igényeiket oda bejelentik.

Egyelőre még nincs eldöntve hogy a Polgárliga alakuló közgyűlésén kik vesznek részt Miskolcra. A miskolci egyesületek eddig még nem nevezték meg kiküldöttjeiket.

SZEPLŐ

ellen legjobb a
DR. HERCZ-FÉLE
arcápoló krém és
arcápoló szappan.

Előbbi 2 korona,
utóbbi 3 K 50 f.

Kapható az
'OROSZLAN'
gyógyszertárban.

A Kereskedelmi és Iparkamara teljes ülése.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara május 24-én, esütörtökön délután 3 órakor teljes ülést tart, melynek napirendje a következő:

Elnöki előterjesztések. Titkári jelentés az ügyforgalomról. A keresk. és Iparkamara tagjai öt éves megbízatásának meghosszabbítására iránt felterjesztés a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez. A hatodik hadi kölcsön ügye. A Kereskedelmi és Iparkamara tisztviselőinek javadalmazása. A Hazai Kereskedelmi és Iparkamara közös szervezetébe való belépés. A m. kir. pénzügyminiszter leirata Miskolc thff. város adófelszámolási bizottságába tagok választása iránt. Az ipari, bányai és kereskedelmi munkaközvetítő hivatalok létesítéséről szóló törvény végrehajtása. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter véleményét kérő leirata a miskolci hőmennyseprök által kívánt díj-emelés ügyében. A kézműiparosok özevegyei és árvái javára szóló Goldberger-féle ösztöndíj odaítélésére javaslat. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter leirata az állatkereskedelmi szavatosságnól szóló törvényjavaslat tervezet ügyében. Az 1917-18. tanévben rendezendő ipari szakmárfolyamok. A Magyar Kereskedelmi Csarnok megkeresése bankkereskedelmi szokványok megállapítására iránt. A Kereskedelmi és Iparkamara, valamint a nyugdíjalap számadatai az 1916. évről. Esetleges indítványok.

Az eladósodott magyar városok.

Érdekesek statisztika.

(A Reggel tudósítójától.) A központi statisztikai hivatal a napokban vastkos kötetet adott ki a magyarországi városok háztartásáról. Az adatok az 1910. évi állapotot tüntetik fel, a mai tényleges helyzetet tehát nem fedik. Mindazonáltal most, amidőn a városok szervezkedése van napirenden, ezek az adatok közérdeklődésre tarthatnak számot, annál is inkább, mert híven megvitatják azt a pénzügyi gazdálkodást, mely a városokban folyik. Érdekes a statisztikai hivatalnak az a kijelentése, hogy a városok sokszor nem is tudják, miféle összegekkel tartoznak. A városok adóssága, mely 1881-ben 807 K millió volt, 30 esztendő alatt 682.2 millióra, tehát 8 és fél szeresére szaporodott fel. Nagyobb volt az emelkedés a rendezett tanácsú városokban, ahol a növekedés 11-szeres. A városok adósságát lélekszámával hozva kapcsolatba, azt látjuk, hogy 1881-ben egy-egy lakosra 37 K esett. A rendezett tanácsú városok adósságai sokkal nagyobb mérvben fejlődtek 30 év alatt, mint a törvényhatósági jogú városoké. Az adósságok megoszlása a következő:

	millió korona.
Közkölesönök	562.8
Alapokban fev. kölkönlök	382.0
Kifizetetlen tartozások	106.9
A kölesön vizsgálattánál igen fontos kérdés, hogy a városok honnan kapták a kölesönt? Az idevonatkozó kimutatás a következő:	
A kölesönök megnevezése:	millió korona.
Helybeli pénzintézet	28.0
Fővárosi pénzintézet	382.8
Egyéb hazai pénzintézet	3.5
Külföldi pénzintézet	67.7
Városi kölesönkötvény alakjában felvett kölesön	166.5
Városi alapok	18.9
Gyámpénztárak	0.8
Időlegesen állapok	2.5
Magánszemélyek	0.2
Jogi személyek	41.1

Végző eredményben a városi kölesönök folyósítása nem látszik túlzottan centralizáltnak, mert mint a fentiekből kitűnik, a székesfővárosi pénzintézetekre nem sokkal több, mint a felet esik az összes kölesönöknek. A helyben (vagy ugyanazon vármegyében) pénzintézetek részesedése elég jelentékenynek mondható és a városok kölesönösüléseinek fedezése tekintetében a vidéki bankokra és takarékpénztárakra nézve ezuttal is szép feladat vár.

Az utolsó 30 évben a fővárosi pénzintézetek az alábbi összegű amortizációs kölesönöket bocsátották a városok rendelkezésére: Pesti hazai takarékp. 89.4 Jelzáloghitelbank 109.5 Hitelbank 1.9 Kereskedelmi bank 76.8 Földhitelintézet 25.0 Magy. Tak. Köz. Jelzálogb. 12.3 Leszámitoló bank 2.3 M. Drsz. Központi Takarékpénztár 2.4 Pesti Hazai Jelzálogbank és Kereskedelmi Bank közösen 33.3

Az összes kölkönlök átlagos kamatlába városainkban 4.8 százalé, ami általában elég kedvező-

nek mondható és arról lesz tanúságot, hogy a nagy hitelintézetek nem léptek fel túl nagy igényekkel a városokkal szemben.

A fenti adatok — ismételjük, az 1910. évi állapotot tüntetik fel. Azóta — különösen pedig a háboru alatt — a városok adóssága jelentékenyen felszaporodott. A háboru alatt külföldön a függő tartozások átlaga növekedett, melyet majd a béke idején konszolidálni kell. Az bizonyos, hogy a háboru után a városoknak igen nagy kölesönösüléssel lesz. Minthogy pedig egyelőre a külföldi pénzforrások nem jöhetnek tekintetbe, kizárólag a belföldi piacot kell majd tekintetbe venniük. Minden jel arra vall, hogy a hazai pénzintézetek abban a helyzetben lesznek, hogy a városok kölesönösüléseit kielégítsék.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana sósorsesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 palack Diana sósorsesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírre. Tengerentúli államokban épp úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlen magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud megenni nélküle. Igazán; szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ily rövid idő alatt ily páratlan népszerűségre, közkeveltségre tegyen szert s ennyire nélkülözhetelenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana sósorseszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású házi szerben föltétlenül megtalálta amit keresett, s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana sósorsesz, házból ki nem hagyja fogyni.

Ára 1.30 fillér. Kapható mindenütt. Főelárusítóhely: DIANA Kereskedelmi R.-T. Budapest, Nádor-u. 6.

— Fürdőre utazók figyelmébe. Az országos közkeveltségi hivatal elnökének 4100-912. eln. sz. rendelete értelmében a nyaralás vagy fürdőzés végett rendies lakóhelyéről távozó közönség a nyaralóhelyen vagy fürdőben liszt, vagy kenyérelátásban részesülni, illetőleg liszt- vagy kenyérgyegyekkel ellátatni nem fog s ennek következtében szükséges, hogy az ellátásra kellő lisztmennyiséget magával vigye. Erről városunk közönséget azzal értesitem, hogy a nyaralás vagy fürdőzés végett eltávozó közönség azok, akik hatóságai lisztellátásban részesülnek, a távollétük idejére eső lisztjáranderősségüket lisztjegyeiknek beszolgáltatása ellenében eltávozásuk előtt megkaphatják. Ez iránti kérelmekkel szélbi uton a tanács közkeveltségi ügyosztályához kell fordulnia, ahol a szükséges szállítási engedélyek megszerzésére vonatkozó felvilágosítások is megfognak adni. Miskolc, 1917 május hó 14-én. Dr. Nagy Ferenc, polgármester.

HIREK.

— Adományok a Reggel utján. Langer Sámuel és neje szül. Leuchter Amália házasságuk 26 éves évfordulója alkalmából 100 koronát adományoztak A Reggel utján a hadi árvák javára. — Szepey Istvánné (Ujdiósgyőr) 10 koronát küldött A Reggelhez a vak katonák javára. Az adományokat rendeltetési helyére juttatták.

— Ünnepek és összefoglalások a ref. főgimnáziumban. Az iskolai Arany-ünnepély az ének kar és a zenekar közreműködésével s az Önképzőkör évszázó pályadij kiosztásával kapcsolatban május 17-én d. e. 11 órakor lesz a tornateremben. Erre a nagy közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. A tanév végi összefoglalások a II., III., V. és VII. osztályoknak május 21-23. napjain lesznek naponta d. e. 8-1 óráig. Évszázó ünnepély, az ösztöndíjak kiosztása s a bizonyítványok kiadása május 25-én délelőtt 9 órakor.

— Javul a villamos közkeveltsége. A villamos társaság üzletvezetősége arról értesít bennünket, hogy folyó hó 16-tól, szerdától kezdve minden nap délután 4 órától 8 óráig kíséreltetéppen beállítja a tiszai pályaudvar- városi közkeveltségi kocsijáratokat. — Amennyiben a viszonyok engedni fogják, remélhetőleg rövidesen a régi rendet léptetik életbe.

— Orvosi hír. Dr. Hönigsfeld Jenő közkeveltségi tb. főorvos rendelését Szemere-utca 20. szám alatt megkezdte. (Telefon 566.)

— Kérelem. A magyar szent korona országai Vörös-Kereszt egylete miskolci választmánya felkéri az egylet igen tisztelt tagjait, hogy a folyó évve esedékes 2 koronányi tagsági díjait — a minden tagnak postán kiküldött körlevél szerint és az ahhoz mellékelte postabefizetési lappon a hozzá legközelebb eső m. kir. postatakarékpénztárnál — mielőbb befizetni sziveskedjenek. Azon igen tisztelt tagjaink, akik az említett körlevelet még nem kapták, sziveskedjenek Pflieger Bertalan főpénztárnoknál (Széchenyi-utca 10-12., üvegüzlet) tagdíjnyugtáikat közvetlenül sürgősen kiváltani. Tisztelettel a magyar szent korona országai Vörös-Kereszt egylete miskolci választmánya.

— Hivatalnok kölesönöket 6%-ra, törlesztés kölesönöket bérházakra, birtokokra 4 és fél % alapon, ingatlanok vételét és eladását közvetíti: Felsőmagyarországi Kereskedelmi Hitel- és Ingatlanközvetítő vállalat, Miskolc, Széchenyi(16)-utca 49. Telefon: 5-12.

— Elvesztett zsirblokk. Tegnap este 6 órakor a városi husasarnokig terjedő utcánál egy héttagn család részére szóló zsirblokk elveszett. Kérik a becsületes megtaláló, hogy azt a Meggyesaljai-utca 37. szám alatt lakó tulajdonosnak vagy pedig a Hunyadi-utcai husasarnokban átadni sziveskedjék.

— A Sajóból kifogott holttest. Dozpoly János hejőcsabai lakos néhány nap előtt eltávozott hazulról s azóta nem tért vissza lakására. Felesége tegnapelőtt bejelentette a miskolci rendőrség-

nek férje eltűnését. Tegnap délután a Sajóból kifogtak egy holttestet. A rendőrség a nyomozás során megállapította, hogy a hulla azonos Deszpoly Jánossal. A holttestet beszállították a Szent István-kórház hullakamrájába.

A Lukács-étterem kerthelyiségét a kényelmes, magas nyílású berendezés, a kitűnő konyhából felszervírozott ételek és menükécskéi elsőrendű hűtött italok u. m. bor és sör stb., valamint a pontos és szolid kiszolgálás teszik látogatottá. Mindenhöz hozzájárul a kitűnő csapágyazékok, amely naponként hangversenyez a közönség szórakozásához.

Alkalmi vétel.

A közeledő pünkösdi alkalmával felhívom a n. é. közönség figyelmét egyes, különösen olcsó cikkreimre.

Finom ünneplő férfi kamgarn öltönyök . . . 80, 85, 90 K

Divatos, nagyon szép, finom felöltők . . . 40, 45, 55 K

Elegáns doublé átmeneti kabátok (raglán) 55, 65, 75 K

Miután módomban van többi cikkeimet is lehetőleg jutányosan adni, kérem szíves látogatásukat.

Tisztelettel

Pataki Soma

férfi-, fiu- és gyermekruháruháza
Miskolc, Széchenyi-u. 41.

Az angol kereskedelmi flottá pusztulása.

Rotterdam, május 15. A legnagyobb hajóflotta elnöke kijelentette, hogy az angol kereskedelmi flotta a háborúban egy évvel ezelőttre zsugorodott össze. A tavári hajóharc rendkívül veszélyezteteti az entente flottát.

Miljukov is lemond.

Stockholm, május 15. Gueskew lemondását kikényszerítették. Ez a május 3-iki sikertelen polgári államcsíny következménye. Minthogy Gueskew egyúton hadi Miniszter is, az ő lemondása nem kétséges.

Anarchia Oroszországban.

Stockholm, május 15. Oroszország belső részein anarchia uralkodik. A katonaság tehetetlen a tömegek szemben. Az asztraháni kormányzó letartóztatták. A tömegek fosztogatnak. Charukow városa a csőcselék kezében van. Chersonban a csőcselék elfogta a polgári hatóságokat.

Az orosz munkástanács nem vesz részt a kormányban.

Genf, május 15. A Temps jelenteti: Az orosz kormány helyzete egyelőre nem veszélyes. A viszonyok csak május végén tisztulnak. A munkás- és a katonatanács többsége visszautasította azt a felhívást, hogy belépjen a kormányba.

„A háború közeledik a szerencsés befejezéshez.”

Bethmann Hollweg beszéde a birodalmi gyűlésben

Berlin, május 15. A rendkívüli feszültség, amelylyel a birodalmi kancellárnak a konzervatívoknak és a szocialistáknak újabb adandó válaszát várták, megnyitkozott abban is, hogy a birodalmi gyűlésen rendkívül sokan jelentek meg. A terem zsúfolva volt. A diplomaták páholyában foglalt helyet Hohenlohe osztrák-magyar nagykövet, a török nagykövet és a diplomácia számos tagja. Megjelentek a gyűlésen az osztrák szocialista kiküldöttek is, akik átutazóban vannak Stockholmba.

Több kisebb javaslat elintézése után Rosike a konzervatívok képviselője megindokolta interpellációját. Beszédét a szocialisták közbeiktatásokkal többször félbeszakították. Utána Scheidemann szocialista vezér indokolta meg interpellációját. A beszédet a konzervatívok a legviharosabb ellentmondásokkal kísérték.

Ezután Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár emelkedett a szószószóra és a következőket mondotta:

Uraim! Programuszerű nyilatkozatot követelnek tőlem. —

Ilyen nyilatkozat tétele a jelen pillanatban nem szolgálja az ország érdekeit. Eppen ezért azt elutasítanom. Három év óta, hol egyik, hol a másik oldalról készítenek, hogy hadi céljainkat részletesen, nyilvánosan ismerhessem. Hogy beszédre kényszerítsenek, megkísérelték hallgatásomat egyes pártok vagy irányzatok hadi cél programjához való hozzájárulásának feltüntetni. Ez ellen a leghatározottabban tiltakoznom kell. A háborús célok nyilvános fejtegetésének kérdésénél kifejezetten kinyilatkoztattam, hogy a kormány vélemények mérkőzésében nem vehet részt és nem is fog részt venni. Tiltakoztam az ellen, hogy a kormány hallgatásából bármilyen ténybeli következtetést vonjanak le. E tiltakozást ezenel megismétlem a legközelebbi formában. Amit céljainkról elmondhattam, már elmondtam. Újabb ünnepléses kifejezésre jutottak céljaink tavaly decemberben a szövetségeseinkkel együtt tett békeajánlatban. Az az elterjedt állítás, mintha a békekérdésben közöttünk és szövetségeseink között véleményeltérés volna, a mesevilágba tartozik. Nagyon is megértem a nép szenvedélyes érdeklődését a hadi célok és a békefeltételek ügyében, amde a kérdés megvitatásánál engem nem vezet más szempont, mint a háború szerencsés befejezése. Semmiféle sürgetessel nem engedem magam eltéríteni utamtól még akkor sem, amikor Scheidemann jónak látta forradalom lehetőségéről beszélni.

Most, amikor Arrasnál és Aisnénél pergőtűz folyik, a német nép ilyesmire nem kapható. Angliánál és Franciaországnál ma sem látom a békére való készséget, a hódítási vágyuknak és

gazdasági megemmisítésnek elvetését. Ellenben ellenségeink táborából hallottuk, hogy a háború tartson tovább. Ki gondolja, hogy a lemondás programjával nyugati ellenségeinket rá lehet kényszeríteni a békére. Helyeseltető-e, ha ezeket az ellenségeket arról biztosítjuk, hogy minden veszedelem nélkül a végtelen végig folytatathatják a háborút. Nem, uraim! Én ilyen politikára nem vagyok kapható. A leggaládabb hálátlanság lenne a nyugati fronton küzdő katonáinkkal szemben az ilyen politika, amely a birodalom fennállását kockáztatná.

Áttérve Oroszországra, kijelenti, hogy Oroszországot minden eszközzel kényszerítik arra, hogy Anglia szekerét tovább huzzá, Anglia folyton kereskedik az oroszok gyors békekötési törekvésein. Ha Oroszország tartós és becsületes szomszédos életre vágyik, úgy mi osztozunk ezen kívánságában és ennek megvalósítását nem hisztjük meg olyan követelésekkel, amelyek ellentétben állanak a szabadsággal és a népek akaratával. Tehát nem kétséges, hogy ilyen megegyezés létrejöhet. A katonai helyze-

tünk olyan kedvező, amilyen a háború kezdete óta soha sem volt.

Ellenségeink iszonyu veszteségeik ellenére sem tudják nyugaton frontunkat áttörni. Tengerpartjaink fokozott sikerrel dolgoznak. Amennyire saját magunkkal való kötelezettségeink megengedik, figyelembe vesszük a semleges országok érdekeit is. Különösen Spanyolországra gondolok, amely csak a legnagyobb akadályokkal tudta megőrizni semlegességi politikáját. Ilyen a mi helyzetünk.

Teljesen bízhatunk benne, hogy a háború közeledik a szerencsés befejezéshez és akkor elkövetkezik az az idő, amikor a hadi céljainkról, melyek dolgában legfőbb hadvezetőségünkkel egyetértünk, tárgyalásokat kezdehetünk. Akkor kiküzdünk olyan békét, amely megadja hozzá a szabadságot, hogy erőnket, melyeket ez a háború elpusztított, akadálytalanul kifejleszthessük, hogy a sok vérből és áldozatból egy új birodalom és új nép támadjon, erős és független nép, amelyet nem fenyeget ellenség és tüzhelyet ad a békének és a munkának.

Súlyos kudarccal omlott össze az olasz offenzíva.

1600 fogoly.

Höfer jelentése.

Budapest, május 15. Hivatalos. Keleti és délkeleti harctér: Nincs jelenteni való.

Olasz harctér: Háromnapos tüzési előkészítés után, melynek folyamán az ellenség Tolmácsól le egészen a tengerig összes ágyútömegeit és aknavetőit működtetésre hozta, tegnap megindult Isonzó-hadseregünk ellen a gyalogsági támadás, amelyet Olaszország szövetségesei újból és újból követeltek. Az ellenség több mint negyven kilométernyi arcvonalaszélességben számos helyen támadt vonalaink ellen. Leghevesebben folyt a küzdelem Piava vidékén, a Monte Santon, a Görztől keletre emelkedő magaslatokon, a Fajti Hrib területén és Kostanjevicánál; a harctérület több pontján az olaszok mélyen tagozott tömegei már ágyúink és géppuskáink tüzeben összeomlottak, — így a Monte San Gabrielen, ahol az ellenség felszerelését, puskáját sisakját eldobálva, teljes futásban özönlött vissza. Ahol az olaszok előbbre jutottak, ott semmiféle tüzési tüzzel meg nem ingatható gyalogságunk fogadta és ember ember elleni küzdelemben vetette vissza őket. Ilyen módon a Fajti Hriben levő összeomlott árkaik ötször cseréltek gazdát, míg végül a védők győzelmesen megtartották. Egyes pon-

tokon az ellenséget egészen állásig üldözték csapataink. Május 14-én az erejük tudatától áthatott védelemben teljes sikert arattak. Az ellenség egyezzerhat száz foglyot és több géppuskát hagyott, kezünkben. A csata szünet nélkül tovább tart. — Repülőink a harctérület fölött számos olasz repülőgéppel ütköztek meg. Arraghi tiszthelyettes tizenegyszer maradt győztes a légi harcban. A légi harcban két ellenséges repülőgépet lelőtünk, két másik repülőgépet pedig tüzési tüzzünk szedett le. — Karinthiában és Tirolban csekély harc tevékenység volt.

Höfer altábornagy,

Német jelentés.

Berlin, május 15. A nagy főhadiszállás jelenteti: Nyugati harctér: Ruprecht bajor trónörökös hadseregportja: Ypern és Armentières között tart az élénk társasági tevékenység. A Scarpenél a mi megemmisítő tüzzünkben nem tudtak kifejlődni. — Bullecourtól délre és keletre ellenséges aknatorásokat véresen visszavertünk.

A német trónörökös hadseregportja: Az Aisne és a Champagne-arcvonal több helyén a tüzési harc ismét erősödött. — A Chemin des Dames magaslati állásai ellen Cornicytól keletre és Prosestől északra időnkint te-

lányos erejűvé fokozódott. — A St. Berthe-majort, a Malmaison-i erődöt keletre több század lendületes nekirambodással elfoglalta és az ellenség visszafoglalási kísérleteivel szemben megtartotta; szintúgy megtartották rajnai csapatok az ellenség négyyszer megismételt rohamával szemben azt az új vonalat, amelyet Sapigneultól északra és a Corbeny-Berry au Bac közötti uttól nyugatra a franciák részleges előretörése eredménytelenek maradtak. A Maastól keletre ellenséges rohamcsapatoknak a Blance falu ellen intézett támadásait visszavertük. Légi harcban hat ellenséges repülőgép zuhant le a német vonalak mögött, egy másik kényszerleszállással volt kénytelen nálunk földet érni.

Keleti határ: Különös esemény nem volt.

Macedóniai harcok: Monasztiról északra és a Cserna-hajlásban a tüzéségi harc ismét fokozódófélben van.

Ludendorff.

Esti német jelentés.

Berlin, május 15. A Wolff-ügynökség jelenti: Az Aismarnei csatornánál és a Champagneban élénk tüzéségi tűz, a többi fronton nyugalom.

A király a tiroll fronton.

Bécs, május 15. Ófelsége Károly király, tegnap a tavalyi olasz ellenoffenzíva évfordulójára nagyszámú katonai és polgári kísérettel Déltirolba utazott. — Reggel Trientbe érkezett, ahonnan Ilgeranba hajtatott, azután áttekintette a harcok terét. Délután olasz földre lépett a király és este visszautazott Bécsbe.

Amerika kész a béketárgyalásokra.

Köln, május 15. A Kölnische Zeitung jelenti Bernből: Amerika kész, hogy egy esetleges béketárgyalást szövetségeseivel együtt megtárgyaljon anélkül, hogy bármilyen arányban lekötné magát. Minthogy Amerika — hír szerint — csatlakozott a londoni egyezményhez, álláspontja azt is jelenti, hogy már Angliában is megvan a békehajlandóság.

SZINHAZ.

Színházi műsor:

Szerdán: Kárpáthy Zoltán.
Csütörtökön délután: Csárdáskirályné; este: Kárpáthy Zoltán. (Utolsó előadás.)

Kárpáthy Zoltán.

Regényes színjáték 5 felvonásban. Jókai Mór regényéből színpadra írta: Hevesi Sándor dr. Először adták a miskolci színházban: 1917. május 15-én.

Maga az a merengő buzavirág-kékszemű költőnő, Jókai is túlkedvelt azzal az írói feladattal, hogy regényeit sikeresen dramatizálja. Még neki is tántorít az egyetlen „Aranyember” erőpróbája sikerült e nemből. Lelkéből edzett romantikus alak-

jait még ha ő is nehezen volt képes színpadon megszólaltatni, minő hű vállalkozás, minő profán feladat ez azok számára, akiknek az egyébként jóindulatú színírói készségében a Jókai figurák nem édes szülöttek.

Mindenesetre tiszteletreméltó dr. Hevesi Sándornak az a törekvése, hogy Jókai regénye dramatizálásával áldozzon annak a kultusznak, aminek oltártüze örökké kell, hogy égjen irodalmunkban: a Jókai-kultusznak. Sajnos azonban e dramatizálás csak kísérletek annyira, hogy a Jókai irodalmi hagyatékát csak esorbítják, de meg nem óvják s nem népszerűsítik, főképp, ha oly gyöngye előadásban kívánkoznak színpadra, mint amint tegnap láttunk. Meggyőzőtt már erről a „Magyar Nábob” előadása, még inkább a tegnapi bemutató „Kárpáthy Zoltán”.

Ki ne ismerné a Kárpáthy Zoltán romantikus történetét? A porladó Mester szellemi kincsesházának javából való történet ez, aminek irodalmi valeművét minden katedra fennm hirdeti. De minő másképpen fest a Kárpáthy. pör története a regényben. A színpadon laza képeket kapunk, a cselekvény lomha, elfolyik s keresve keressük azt, ami Jókaiiban oly varázslatos, oly hübéjos, azt a gyönyörű szépprózát, azt az andalító mese készséget, amely ott a regényben még azzal is kábit, ha tülbuzog a romantika s az istentől kapott mesélő kedv fantasztikus hőskövé avatja a földönjáró lényeket. A színpad erre nem alkalmas. Torzítja Jókait. Irodalmi gyöngéit nagyítja, erényeit pedig vissza nem adja. Lehet, hogy a rossz előadás is hozzájárult az illúziók lerombolásához. Készületlenség, végszó késések, szerep nem tudás, — a bemutató hemzsegett ezektől a hibáktól. Még Fenyő (Kárpáthy Zoltán), D. Erdődy (Köcserephy Vilma) és Gáspár (Tarnavary, septemvir) voltak azok akik elfogadható játékkal igyekeztek a közérdeklődést fentartani, de egyébként igazán nem éreztünk volna veszteséget, ha a bemutató elmarad.

— Irma-mazur. A Tanítósnő tegnapi előadású a II. és III. felvonás közben, a cs. és kir. 21. gyalogezred zenekara, a közönség tetszése mellett előadta Fekete Istvánné urnő ügyes szerzeményét, az Irma-mazurkát.

Apróhirdetések.

10 szög 80 mill, minden további szög 6 mill apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közölünk.

Uj női kalap divaterembe friss újdonságok érkeztek. Széchenyi-utca 104. Ugyanott átfarmálások elvállaltatnak. 382

Szolid bejáró leányka kéttagu családhoz felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 417

Eladó ház Papszer-utca 26. — 370 kvadrát öl telekkel, két utcára nyíló szép kilátással a város belső területén. 405

Kerékpárt veszek, jókarban levőt, vagy külső-belső gummit. Leveleket a kiadóhivatalba kérek.

Könyvelést délutánra vállal szakember. Cim a kiadóban. 438

Buzatéri 21. és 23. sz. nagy bérházak eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 420

Egy nagyobb gyakorlati bíró levelezés és könyvelésben járatos fiatalember vagy nő azonnali belépésre kerestetik. Varga Pál, betongyáros, Vay-ut 1. szám. 439

Elkószált egy kis selymes szőrű, hegyes fülü, fekete szemű

him kutya.

Nyakövben Pipszi név, május 6. Vasárnap késő délutáni óráktól. Megtaláló vagy akihez csatlakozott mutassa be Halmay kapitány urnál, hol 10 korona jutalmat kap.

Villanyszerelést

elvéllal jutányos árért, 5 évi jótállással, gummi szigetelt huzalokból

CSERVENKA FERENC

villanyszerelési vállalata
Széchenyi-u. 48. és Tetemvár 7.

Faszandálok

bőrbetéttel, hajlékony talpu
22-25 sz.-lg 2 K 50 f | 31-35 sz.-lg 4 K 50 f
28-30 sz.-lg 3 K 50 f | 36-42 sz.-lg 5 K 50 f

HOCHHAUSER IZSÓ

„Sólyom” cipőruhaza
Borsodmegyei Takarékpénztár épület.
Széchenyi-u. 72. Interurban telefon 566.

A tavaszi idény

beálltával tisztelettel értesitem a n. é. hölgyközönséget, miszerint a nyári könnyű ruhákhoz alkalmas

fűzők mérték szerint

a legjobb kivitelben, a legkitünőbb szabás szerint készülnék műhelyünkben. — Azonkívül b. figyelmükbe ajánljuk dus raktárunkat:

gummibetétes melltartó, egyenestartók és csipőszorítókbán

stb. Nagy választék divatos kész

férfi és női ernyőkben,

ernyők áthuzását legpontosabban készítjük s e célra

tartós, finom selymeket

tartunk raktáron.

Fűzők tisztítását, javítását, valamint ernyők mindenféle javítását elfogadjunk.

Kiváló tisztelettel

Gewürtz Testvérek,

Kazinczy-utca 4.

Nyomatott: Klein és Ludwig könyvnyomdáiban, Miskolcban.

APOLLO

egy mozgószínház (WEIDLICH-PALOTA)
TELEFON 8-15.

Május 15-én és 16-án:

Huszárvirtus.

Vigjáték 3 felvonásban.

Főszereplő: Waldemar Psylander

Azonkívül a kísérő műsor.

Rendes helyárat.

Kezdete délután 6 és este 8, vasárnap d. u. fél 3, negyed 5, 6 és este 8 órakor.

Uj étkezési rend a Lukács-étteremben.

2*80 Egy leves, egy főzelék egy szelet hussal és koronás ebéd. tészta.

5 koronás Ebéd: Egy leves, egy főzelék egy szelet sülttel és Tabledo. tészta. — Este változó vacsora. — Étlap szerint.

Tiszti vacsorák. Étlap szerint 3 korona.

LUKACS-ÉTTEREM.

Uránia

egy mozgószínház

Május 16-án, 17-én:

A mostoha.

Dráma 3 felvonásban.

Főszerepben Dorrit Weikler.

A szoknyahős.

Vigjáték 3 felvonásban.

és a kísérő műsor.

Rendes helyárat.

Az előadások délután 6 és este 8 órakor, vasárnap 6 és ünnepnap d. u. fél 3 fél 5, 6 és este 8 órakor kezdődnek.

FOGHUZÁS

és szaktanács teljesen ingyen.
Fogsorjavítások — saját laboratóriumunkban — 3 óra alatt elkészülnek.

Platina- és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucsuk- és aranylemez fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement-tömések, jótállás mellett, mérsékelt áron készülnek

Mészáros Győző vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt aseptikus műtermében Miskolcban, Csabai-kapu 2. sz., Mindszenti templom mellett. Telefon 406.